

“小镇法官”程顺龙： 每一份裁判文书都带着泥土和青草气息

通讯员 建法

穿过金灿灿的稻田，建德法院“小镇法官”司法服务队的法官程顺龙又一次来到建德大同镇上开展巡回审判。此前，由他和一名书记员、一名司机组成的三人审判团队，带着国徽入乡进村，穿堂过户，近6年时间里累计巡回审理各类案件160余件，“小镇法官”成为辖区内的响亮品牌。



判员再到员额法官，一干就是14年。

“有一套”的“小镇法官”

从记者到“小镇法官”，在外人看来是一种跨界，但程顺龙认为这是“回归”。他和当初做记者的时候一样，喜欢到群众中去，每一份裁判文书都带着泥土味和青草气息。

在大同法庭工作的近6年时间，对程顺龙来说意义非凡。

大同镇是有名的“稻香小镇”，以农业发展为主，农村人口众多。为了更好地服务大同镇中心工作，大同法庭成立“小镇法官”司法服务队，程顺龙就是其中一员，不定期深入村庄院落、田间地头、百姓家门口开展巡回审判，化解各类矛盾纠纷。

2014年，程顺龙调解一起赡养纠纷的事迹，令很多村民印象深刻。

大同镇丰畈村的王老太年事已高，无法独立生活，但4个子女却因早年矛盾，相互扯皮，均不愿赡养老人。无奈之下，老人将4个子女告上了法庭。程顺龙接手案件后多次到村里走访，了解实情后认为，解决纠纷的关键在于如何消除兄弟姐妹间的误会。考虑到老人行动不便，案件又有很高的教育价值，他决定将法庭搬到村里，并邀请几

位村里德高望重的老人和村干部一起帮助调解。起初，4个子女相互指责，场面一度混乱，程顺龙便把4人分开，联合乡贤、村干部等对4人展开“背靠背”调解。从普法教育到以情攻心，在他3个小时的循循善诱下，4个子女逐渐消除对立情绪和分歧，达成调解协议。

老人赡养问题解决了，兄弟姊妹间的误会也消除了，围观的村民对程顺龙竖起了大拇指。此后，这个有点憨萌，调解“有一套”的“小镇法官”渐渐被越来越多的村民熟知。

2016年至2019年，程顺龙每年承担着400余件案件的审理，案件可调撤率始终保持在90%以上。2018年，程顺龙的案件可调撤率达到了97%，居全院之首。

“3142”调解法

在程顺龙的办公室，文件柜的门总是开着的。柜子里分门别类，近期开庭的案卷放一层，近期可调解的放一层，法律关系有待研究的放一层，“门开着，是保证需要资料的时候一步就能拿到。”他说。

程顺龙还有一套独创的“3142调解法”。“3”，即理清案件中法律关系、情感关系和利益关系三个关系，并确定情感线与利益线由谁占据主导。程顺龙认为，理清法律关系最关键，哪怕是法律关系有争议的，也要把争议的焦点理清楚。“1”则是指探寻一个底线。要在与当事人的充分沟通中探寻调解意愿和诉求底线，并运用法律法规，剔除不合理诉求，保留合理诉求。“4”是提示四点风险。根据案件性质不同，对双方进行诉讼风险、执行风险、信用风险和不确定风险提示。“2”是指找准心理平衡和经济利益平衡。运用“3142”调解法，2020年，程顺龙进入办理疑难复杂案件的民事审判一庭后，当年的案件可调撤率依然达到85%。

因调解能力突出，承办案件质量高、社会效果好，程顺龙连续多年荣获建德市优秀公务员称号，并荣立二等功一次，三等功二次。

平安点滴

筑牢安全防火墙

通讯员 沈洁

本报讯 近日，桐乡市消防救援大队到辖区泰爱斯环保能源有限公司、桐乡濮院协鑫环保热电有限公司、华能桐乡燃机热电有限责任公司等热电厂开展消防安全专项检查，重点检查了企业办公区、住宿区等区域的消防设施运转、消防安全责任落实等情况。

期间，消防监督检查人员叮嘱该企业负责人要切实加强厂区消防安全管理，严格落实消防安全制度和设备操作规程，加大防火巡查、宣传培训等工作的力度，及时发现清理各类消防安全隐患问题，极力防范和化解安全风险。

主题演讲激励成长

通讯员 林海龙

本报讯 为巩固学习教育成果，景宁县人民法院举办“学党史强担当，办实事惠民生”主题演讲比赛。

围绕中国共产党百年风雨历程中的重要人物、重要事件、重大会议等内容，参赛选手们结合自己工作实际，以饱满的热情、质朴的感情，讲百年奋斗、家国情怀、发展成就、时代精神、榜样力量，分享在教育整顿期间的所学所想，赢得了现场观众的阵阵掌声。演讲比赛激励了干警将忠诚、干净、担当铸入灵魂、融入血液，进一步推动学习教育入脑入心。

送法进基层进万家

通讯员 谭珂妮

本报讯 近期，为增强辖区老年人的法治观念，杭州市西湖区北山司法所开展民法典走基层进万家系列宣讲活动，为老年人提供普法宣传、法律咨询、绿色通道等多元化公共法律服务。

5月25日，司法所邀请浙江乾衡律师事务所律师陆霞在金祝社区开展普法讲座，重点介绍了民法典继承编中关于保护财产合法有效继承的内容。

5月26日，司法所邀请西湖区正信法律服务所律师方智强，在友谊社区上了一堂题为《浅析民法典的居住权》的普法课，为社区老年人讲解了民法典中新增的“居住权”对生活的影响。

系列讲座实用接地气，解决了许多群众心中的困惑，很受大家都欢迎。

寻医问药“一站式”

近日，三门县首批民生药事服务站上线，以零售药店为主体为群众提供线上线下合理用药咨询、个人药物使用档案、安全用药知识讲座、网订店送等多项规范化一站式服务。

通讯员 王灵珠美



进企业 讲消防

近日，海盐县消防救援大队深入杭州湾融创文旅城开展现场消防安全服务指导培训，结合典型火灾案例向全体员工讲解了正确的报警方法、初起火灾的扑救方法及疏散逃生方法等基本消防知识。

通讯员 潘静怡



以整治促美丽

通讯员 黄太永

本报讯 近日，杭州余杭区中泰街道召开全域环境整治专项行动工作会议。街道确定了《中泰街道全域环境整治实施方案》，对整治工作任务、排查范围及内容进行安排部署，并要求街道综合信息指挥室、区域发展和治理中心、城建管理办公室以及村社明确分工、条块联动，集中时间、集中力量进行各类基础环境整治，达成“全域美丽”的目标。